



解答者：李炳南居士
臺東胡正臨居士問五則

問一：地藏經中有佛告鬼王：「我亦告梵天帝釋令衛護汝。」此梵天帝釋究指何佛或神？

答一：梵天者，色界諸天是；帝釋者，欲界第二天之天主是。

問二：人生死罪重者據地藏本願經中說：若墮無間地獄千萬億劫求出無期，但考居士於菩提樹廿五、六期合刊中答問時，只說最多四十九日即行轉生，究竟何者屬實？

答二：身心現起曰「有」，此「有」即謂有此身心。大別分爲三類，曰本有，當生之後死之前，一段之身心是；曰後有，此世死後，投向六道時，應得之身心是；而在本有死後，後有未生以前，中間一段曰中有身。必先明乎此！區區前次答人謂最遲四十九日轉生者，專指中有身一種而言，切勿誤解！

問三：念佛之人臨終若起惡念即墮三惡道，若忘了念佛或無助念之人則不得往生，如此與平時不念佛者有何分別？臨終起惡念爲墮三惡道之因，則平時起惡念是皆墮三惡道之因？若惡念不斷是否是亦將墮無限三惡道？

答三：一念十法界，一念一粒種子

○念佛之人臨終若起惡念，固須墮落，惟平時念佛種子，並不消滅，後來遇緣，而起現行，雖未能生西，確可牽之再升善道。不念佛者，則無此益。若惡念相續不斷者，自然生生死死；相續墮落。

問四：天見水現爲琉璃，魚龍目爲煙雲，餓鬼見之則爲膿血，此是理推？還是實證所得？

答四：證知彼等，所見如是耳。如囿於自見，而疑爲理推，凡宇宙萬有，自不知者，皆可疑爲理推矣。

問五：平時念佛須一心稱念佛方能感應道交，若臨終時，神識無主，雖能念佛，但若不能做到專一時，是否有碍往生？

答五：果能平素念佛得力，臨終時可作主！倘不能專一，只要不失正念，無碍往生。

問六：佛既云彼等爲增上慢矣，我輩依之而述，自無不可。

問七：法華會上阿難尊者再三懇請世尊宣示妙法，而五千四衆禮佛而退席，世尊言此輩罪根深重及增上慢，此可否說爲貢高我慢？

答六：佛既云彼等爲增上慢矣，我輩依之而述，自無不可。

泰國謝普揚居士問四則

問一：佛曆從民國四十四年說貴刊列二五一八，而香港印虛雲老和尚年譜委員會用二九八〇此中原因請解？

答一：此一問題，曾於敝刊解答屢矣。二九餘年者，舊時所考；二五餘年者，依衆聖點記推算，今時所考。爾來多從今考，敝刊亦不過隨順而已，實非確有見地。

問二：法華經、華嚴經、楞嚴經等皆如來金口所說初學佛者用以

信仰實心堅固。以經文作準則學者有過失否？

答二：依教奉行，理之當然，安得有過？但所舉數經，其義玄邃，實非初學所能得解，不解安能取則？似須求戒行莊嚴之法師傳授爲佳！

問三：世尊在法華會上喻以長者設羊鹿牛三乘法，此三乘法我國與他國有差別否？

答三：佛經之言，不分時間與空間，若有與經義特異者，即非佛法矣！

問四：法華會上阿難尊者再三懇請世尊宣示妙法，而五千四衆禮佛而退席，世尊言此輩罪根深重及增上慢，此可否說爲貢高我慢？

答四：佛既云彼等爲增上慢矣，我輩依之而述，自無不可。

臺北法稱居士問一則

問一：我國佛教十宗與夫禪宗之五派其傳承及教義前人已言之甚詳，惟關於各宗正修持之具體方法除淨土法門所在皆有外，其他派係殊途同歸則修持之法當自各別，請爲專文論之！

答一：尊命作論，敘述十宗修持之法，略則不明，細則太瑣，區區謾陋，實無此大手筆也。茲但言其梗概，如窮研須讀各宗專經。

「律」乃佛門之法規，爲各宗所共守，猶國家之憲典。「禪」在今日，多取照顧話頭去參，以求

明心見性。「淨」主放下萬緣

，一心念佛」，縱惑不斷，但求帶業往生。「密」是手結印，口持咒，意觀想，以求感應成就。

此三宗側重修持，故曰行門。餘六宗側重演教，故曰解門。然其六宗，非不行持，所行亦不外前四宗之法也。

臺中許玉霞居士問四則

問一：我們的習氣很不容易斷，好比富而有地位之人，天天穿好衣服，成習慣，再穿破衣服就害羞。斷是穿好衣服亦不高興，穿破衣服亦不害羞否？

答一：亦可如是比喻耳，曾爲汝講之程子見獵心喜，及畢陵伽羅蹉尊者呵斥河神，皆爲習氣表現，顯而可見者。

問二：什麼叫做八忍八智，我們能知其大意嗎？

答二：於三界中，斷欲界「苦集滅道」四諦「見惑」之智，謂「四法忍」；斷此見惑已，而證得此理之智，謂「四法智」。斷色空界四諦「見惑」之智，謂「四類忍」；斷此「見惑」已，而證得此理之智，謂「四類智」。合欲界斷證之「四法忍」「四法智」，及色空二界，所斷證之「四類忍」「四類智」，故曰八忍八智。亦即見道之十六心也。

問三：三千大千世界是指凡夫心否？

答三：說是心所現，比較明顯。直稱爲心，未嘗不可，莫如體用分講，初機易悟耳。

問四：周利槃陀伽根器愚笨，而快

成就，這是五鈍使之中斷了四使

，所以快成就否？

答四：汝所說，亦講得去。然尚

有一斷一切斷之義，亦當所知。

臺中慧德居士問三則

問一：自學佛以來常聽經聞法，始知此心，在聖不增，在凡不減，無形無相。若言其有，視而不見，若言其無，靈靈覺覺。從日亂跑亂走不肯與我相見。後聽般若心經之時，有徹見心，具足三智之語，但是三智之理，未得徹底？請師再詳細解說。

答一：能明一切法之空相，謂之「一切智」，聲聞緣覺所證也；知一切種種差別之道法，既照其空，又了其假，謂之道種智，菩薩所證也；照空如麤緣所見，照假如菩薩所見，融會通達，皆見實相，謂之一切種智，佛陀所證也。

問一：歌利王割藏忍辱仙人肢體，論因果須入地獄，何以來世反生爲橋陳如而得佛爲度脫耶？

答一：忍辱仙人被割時，尙未得證極果，自與出佛身血不同。且仙人被割藏後，歌利王心已大悔，復發大願，來世得成菩提，先度此

人。彼王至心懺悔力，仙人慈愛力，佛陀願攝力，俱不可思議。

問一：齊東野語，信口捏造。則皆得三種不退，誠爲希有奇特，十疑論言之甚詳。若娑婆世界，未法時期，定慧具足，豈易言哉，縱有定慧行人，遇八風能得不退，未必全具三種，或有之，亦非我輩也。

問三：我的學識太淺，而俗事又多，日用之間萬境交集，裏是心有餘力不足，自己真實不敢虛度光陰。但是法弱魔強工夫未得成就，老若病，病而死，實怕再落輪迴，這真是太吃虧了。所以今天求老師指示我們功課以外用功方法。再詳細指教？

答三：淨土已是八萬四千法門以外之特別易行大道，再有皆是難行之法。功課以外，用功方法，可與詳說。即是念佛以外，再加念佛而已。

問一：歌利王割藏忍辱仙人肢體，論因果須入地獄，何以來世反生爲橋陳如而得佛爲度脫耶？

答一：忍辱仙人被割時，尙未得證極果，自與出佛身血不同。且仙人被割藏後，歌利王心已大悔，復發大願，來世得成菩提，先度此

人。彼王至心懺悔力，仙人慈愛力，佛陀願攝力，俱不可思議。

問一：齊東野語，信口捏造。則皆得三種不退，誠爲希有奇特，十疑論言之甚詳。若娑婆世界，未法時期，定慧具足，豈易言哉，縱有定慧行人，遇八風能得不退，未必全具三種，或有之，亦非我輩也。

問二：首二句說或有惡人，用惡咒地是實，往生後一生補處，果地是實，此法門何得云權？惟權實雖有二名，必欲分成兩橛，亦有可能處，譬如大海，水即波波即水也。世尊四十年前，所說者，皆爲顯實而立，並非僅及於權耳。

問三：釋迦佛，阿彌陀佛，及觀音菩薩，頭額之中爲何皆有一痣？

答三：非痣也，此乃三十二種瑞相之一。是兩眉中間，生一極長之白毫，中空光明，盤旋起來，宛如一顆明珠。畫佛像時，無可表示，或畫一點，或畫一圈，借以示如意，塑像則有嵌寶石者。

問一：修淨者，宜求淨念相繼，知見正確。有所見，能辨真妄，無所見，境界亦佳。果此新同修所見不妄，或亦夙根深厚，塵染習少，故能短時而感瑞相。

問一：「觀音得道」一書，爲一佛教民間暢讀小說，請問，此書內容，觀音得道經過，是否正確？

答一：齊東野語，信口捏造。只是前之因一，後之因三，前者弱而

夕陽西下時，一般閑散漢，在丘陵樹根邊，向村翁鄉婆之取笑語耳。

問二：妙法蓮華經觀世音菩薩門淨土法門是八萬四千法門中特別法門，一念佛法界之大乘法亦可謂權說乎？

答二：首二句說或有惡人，用惡咒或毒藥，想要加害於人。後二句說而被加害者，借念觀音之力，能不受其加害，而害人者不過自害自己而已。

問三：釋迦佛，阿彌陀佛，及觀音菩薩，頭額之中爲何皆有一痣？

答三：非痣也，此乃三十二種瑞相之一。是兩眉中間，生一極長之白毫，中空光明，盤旋起來，宛如一顆明珠。畫佛像時，無可表示，或畫一點，或畫一圈，借以示如意，塑像則有嵌寶石者。

問一：弟子，每日在家早晚課誦佛，未知自家祖先及亡人能否聞此佳音？

答一：此不一定。倘能專爲回向，或念回向文時，上報四重恩德益感，耳召觀。

